LETTERA APERTA AL PRESIDENTE DEL PARCO DEL GARGANO

Il Comitato per la tutela del delfino Filippo, costituitosi in seno alla Lega Navale sez. di Manfredonia, chiede gentilmente al prof. Matteo Fusilli, presidente del Parco del Gargano, di prendere in esame le tematiche esposte di seguito.

L’Uomo ha delimitato sulla carta i confini geografici del Parco del Gargano, ma noi del Comitato riteniamo fermamente che l’interesse naturalistico non debba essere circoscritto. Crediamo, anzi, che esso debba essere esteso anche ai confini più prossimi che circondano l’ambito già delineato del Parco stesso.

La storia del Gargano è una storia di “terra e di mare”. Pertanto la sua fama è sì legata al fascino della Foresta Umbra, ai paesaggi caratteristici, ai monumenti, ma anche alla straordinaria bellezza della costa e del mare.

Il delfino Filippo di Manfredonia costituisce con certezza una particolarità naturalistica d’eccezione per il nostro territorio e per il Gargano. Il Comitato si augura che i limiti geografici del Parco, determinati più da esigenze burocratiche che da reali necessità, non tralascino quest’invidiabile presenza. 

Filippo merita di essere annoverato 

fra le risorse naturalistiche e le attrazioni del territorio

per contribuire ad una sua giusta valorizzazione.
Di delfini solitari e socievoli come “Filippo” se ne contano pochi casi nel mondo (Irlanda, Egitto, Norvegia, Canada, Turks and Caicos, ecc..). 

In Italia, attualmente, è l’unico.

Il Ministero delle Risorse Naturali delle stupende isole Turks & Caicos nel Mare dei Caraibi ha dichiarato il delfino Jojo “Tesoro Nazionale”. 

Filippo certamente ha le carte in regola per essere nominato 

“Testimonial del Parco del Gargano”.
Riponiamo fiducia nella sensibilità finora già da Lei dimostrata nel valorizzare le bellezze naturalistiche che il nostro territorio abbondantemente ci offre, e pertanto siamo sicuri che Ella vorrà prendere nella dovuta considerazione la nostra richiesta.

Si coglie l’occasione per invitare il Presidente del Parco del Gargano, prof. Matteo Fusilli, a far parte del Comitato per la tutela del delfino Filippo.

Cordiali saluti.

